

TRANSILVANIA

FÓIA ASOCIAȚIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ ȘI
CULTURA POPORULUI ROMÂNŪ.

NrulŪ 4.

SIBIIŪ, 15 APRILE 1894.

AnulŪ XXV.

SESIUNEA GENERALĂ A ACADEMIEI ROMÂNE.

La 15/27 MartiŪ a. c. s'a deschisŪ sesiunea generală a Academiei române pe anulŪ 1894, în prezența M. Sale RegeluŪ și a A. S. principeluŪ de corónă FerdinandŪ.

Programa lucrărilorŪ, cuprinđendŪ 32 puncte, anunćia unŪ materialŪ atătŪ de copiosŪ, interesantŪ și variatŪ, încât avem convingerea, că fiă-care românŪ cu viuă plăcere va urmări esecutarea ei.

Totdeodată ne aflăm în plăcuta pozițiune, de a puté presenta cetitorilorŪ foi năstre *RaportulŪ secretariuluŪ generalŪ asupra lucrărilorŪ făcute în anulŪ 1893/4*, — raportŪ, care este o fidelă icónă, zugrăvită de probatulŪ penelŪ alŪ dlui Dem. *Sturdza*.

Eată-lŪ în cele următóre!

„DomnilorŪ Colegi!

AnulŪ, care a urmatŪ ultimeŪ năstre sesiuniŪ generale, nu a fostŪ mai cruțătorŪ pentru Academie decât cei cari l'au precedatŪ. ElŪ a răpitŪ Academiei pe președintele ei veneratŪ, *George BarițiŪ*, și pe doi membri onorari, *Petru CâmpeanuŪ* și *PaulŪ Bataillard*.

Nu se împlinise încă unŪ anŪ, de când Academia, dimpreună cu națiunea întregă, a sêrbatŪ, cu adêncă bucurie sufletescă, aniversarea de 80 ani a lui *G. BarițiŪ*, ajunsŪ la adênci bêtrânețe plin de vigóre și fără a fi întreruptŪ în lunga sa vieță șirulŪ rodniceŪ sale activități.

Academia, care se mândria că a avutŪ dela înființarea ei printre membrii cei mai activi și mai ilustri pe unŪ băr-

batu atatu de invetatu si de devotatu nationei ca G. Barițiu, cu puțin înainte ilu alesese președinte alu ei si a batutu o medalie in memoria jubileulu seș. Era naturalu, ca in asemenea circumstanțe Academia se ia cea mai vie parte la marea durere națională, cauzată întregulu neamu românescu prin mórtea acelu bărbatu, care a strălucitu între toți prin invetătura, prin activitate, prin patriotismu si prin abnegațiune. O delegațiune, compusă din dñii colegi N. Ionescu, V. Maniu, N. Quintescu si I. Kalinderu, a depusu in numele Academiei o cunună pe mormentułu marelui reșosatü si a participatu la trista ceremonie a immormentărei, care s'a făcutu la Sibiu. La 8 Maiu, Academia a îngrijitu a se face la biserica S. George-Noü din Capitală unü parastasü pentru odichna sufletulu neuitatulu patriotü.

Dela 1838 Barițiu a fostu între muncitorii de frunte pentru renascerea întregulu neamu românescu. „Gazeta Transilvaniei“ si „Fóia pentru minte, inimă si literatură“ au luminatu in mâna luı Barițiu o jumătate de secolü pașii românilorü in cele mai grele lupte ale lorü. Ultimii ani de putere si activitate elü i-a consacratu spre a lăsa contemporanilorü si posterității unü opu istoricu magistralü. In acéstă lucrare monumentală, care pórtă titlulu de *Parți alese din istoria Transilvaniei pe 200 ani din urmă*, Barițiu a depusu tótă bogăția îndelungatelorü sale studiı si a meditațiunilorü sale profunde asupra faselorü, prin cari au trecutü români de preste Carpați in cele din urmă doue secole. Acéstă scriere este si va rămâne făclia, care luminează calea, pe care români trebuescu se continue lucrarea desvoltărei lorü între popórele, cari îi înconjórá.

Prin graiü si scrieri, ca si prin fapte, Barițiu ne apare ca o figură simpatică, neavendü altü gândü decâtü desvoltarea neamulu seș. Viéta luı va rămâne de siguru in veci unü esemplu demnú de imitatü.

La 15 Apriliu 1893, a încetată din viêtă la Miclăușani membrulă onorară *Petru Câmpeanu*.

Venită din Transilvania pe la anulă 1834, ună lungă șiră de ani elă a fostă unulă dintre cei mai învățați, dintre cei mai luminați și mai zeloși profesori ai Moldovei; multă timpă directoră ală Academiei Mihăilene din Iași, cugetătoră adencă în ale sciinței, elă a publicată mai multe scrieri didactice, dintre cari amintescă *Gramatica românescă* tipărită la 1848 și la 1880.

La 1 Martiu st. n. 1894, a încetată din viêtă la Paris membrulă onorară *Paulă Bataillard*, ună vechiă și statornică amică ală româniloră, care în timpurile cele mai anevoioșe pentru noi, dela 1840 până la 1878, a lucrată din tôte puterile, alătura cu bărbații patrioți, cari aă fundată România modernă. Prin broșuri, prin articole de reviste și de țiare, prin conversațiuni, Bataillard a susținută, cu tătă puterea talentului seă, cauza românescă. Elă a fostă bărbată învățată. S'a ocupată mai alesă cu studiă etnografice și lingvistice asupra țiganiloră, câștigându-și ună nume considerată între ómenii de sciință. Țera nóstră, după ce și-a recăștigată libertatea, a arătată acestui nobilă amică ală ei recunoscința sa, dându-i cetățenia de onóre, — Academia română alegându-lă membru onorară ală ei.

La 24 Octobree 1893 s'a inaugurată la Galați bustulă răposatului nostru colegă și președinte *M. Kogălnicenu*, bustă făcută prin subscripțiune publică, sub conducerea și prin stăruința colegului nostru dlă V. A. Urechia. Academia a luată partea, ce se cuvenia, la serbarea inaugurărei, depunându o corónă și fiindă reprezentată prin dlă v.-președinte Urechia.

Ședințele de preste ană.

În cursulă anului Academia a ținută 42 ședințe, dintre cari 30 ordinare, 11 publice și 1 estra-ordinară. Aceste ședințe aă fostă ocupate cu lucrări curente privitoare la interesele private ale Academiei, cu primirea diferiteloră donațiuni, cu cetirea unui însemnată numără de comunicări și

de memorii științifice, cari au ocupat mai ales cele 11 ședințe publice.

Dl. colegu *V. A. Urechia*, la 9 Aprilie trecut, a atras atențiunea Academiei asupra unui desen colorat alfiător în Museul din palatul municipal al Venei, care, reprezintă „*Ein sogenannter Moldauer Infanterist*“ din oștea cu care regele Ioan Sobieski a despresurat Viena de Turci la 1684. Dl. colegu *D. C. Ollănescu*, care luase asupra-și sarcina de a procura o copie de pe acel desen, a arătat, la 24 Septembrie, că n'a putut obține autorizarea pentru îndeplinirea dorinței sale.

În ședințele dela 4 Iunie și 10 Septembrie, dl. colegu *V. A. Urechia*, a făcut importante comunicări despre documente istorice române inedite din secolii XVII și XVIII, privitoare la mai multe fapte însemnate politice și culturale.

Dl. colegu *B. P. Hașdeu* a citit la 3 Septembrie lucrarea sa: *Basarabia. Cine? de unde? de când?* Ear la 4 Februarie a citit o notă despre *Statu-Palmă Barbă-cotă*, cunoscută persoană mitologică din Basmele românești.

La 28 Mai, dl. *N. Ionescu*, a făcut comunicare despre un bust al lui Traian, nepublicat până acum, descoperit la Roma și procurat de dl. C. Esarcu, precum și despre unele colecții de numismatică romană, aflate la Roma.

Dl. colegu *Gr. G. Tocilescu*, a făcut următoarele comunicări: la 5 Novembre, despre rezultatele noilor săpături în cetatea Tropaeum Trajani din Dobrogea; la 19 Novembre, despre cercetările sale asupra castrelor romane de-alungul Oltului și despre rezultatele săpăturilor din cetatea dela Slăveni (jud. Romanați); la 4 Martie, despre inscripții și monete atribuite Dacilor.

În ședința dela 1 Octombrie am făcut însumi o comunicare despre observatoriul meteorologic așezat pe vârful muntelui Sonnblick în Alpii Austriaci; ear la 12 Novembre am prezentat o relație analitică despre cronică lui Ulrich

de Richenthal asupra Conciliului ținut la 1414—1418 în orașul Constanța din Elveția, unde au fost de față și mai mulți reprezentanți ai României.

În ședințele dela 3 și 10 Decembre dlă membru corespondentă I. Bogdană a cetit ună memoriu despre *ună nouă letopisetă moldovenescă în limba slavonă*, ear la 4 Februariu a cetit o comunicare despre *Bartolomeiū Kopitar, o pagină din istoria filologiei române*.

La 8 Octobree dlă membru corespondentă R. T. Burada a făcut o relațiune verbală despre căletoria d-sale din vara trecută la poporațiunea română din Moravia.

La 14 Maiu dlă colegă B. P. Hașdeu a prezentat pentru publicare în *Anale* o culegere de jocuri copilăresci dela românii din Macedonia, adunate de dlă P. N. Papahagi-Vurdună, lucrare care s'a și publicat.

Dlă colegă Gr. Ștefănescu a cetit următoarele comunicări: la 28 Maiu, despre premiele puse la concursu de institutulă Smithsoniană din Washington pentru o serie de lucrări asupra unor subiecte de cea mai mare însemnatate științifică; la 4 Iuniu, *Observațiuni asupra scufundării dela Ulubesci (jud. Dimbovița) întâmplată la 7—8 Aprile 1893*; la 15 Octobree despre oșele fôsile găsite la comuna Vutcani (jud. Fălciu); la 3 Decembre, despre o nouă regiune a Dinoteriului, și la 4 Februariu despre originea ocsigenului atmosferic.

O comunicare despre *Etatea geologică a conglomerateloră terțiare din Muntenia* a fost cetită de dlă membru corespondentă Sava Ștefănescu la 4 Martiu.

Următoarele comunicări au fost cetite de dlă Dr. V. Babeșu; la 4 Iuniu, asupra cauzelor unor enzootii de vite în România; la 1 Octobree, asupra Analeloră Institutului de patologie și bacteriologie și asupra cercetărilor originale cuprinse într'ensele despre mai multe bôle infecțioase din țără;

la 4 Martiū despre o *bolă endemică în România, entero-hepatita supurată*.

Dlū St. C. *Hepites*, membru corespondentū, a prezentatū următoarele comunicări meteorologice: la 5 Novembre, despre *Plôia în România*; la 10 Decembre, despre *Poleiulū dela 11 și 12 Novembre 1893 st. n.*; la 28 Ianuariū, *Materiale pentru climatologia României. I. Clima Sulinei*.

Dlū N. *Negreanu*, membru corespondentū, a prezentatū următoarele doue comunicări: *Constantele dielectrice ale câtor-va uleiuri, variațiunea acestorū constante cu temperatura și relațiunile între constantele dielectrice, indicele de refracțiune și densitatea substanțelorū: — Coeficienții de dilatațiune ai Benzenulū și Toluenuiū*.

În ședința dela 16 Aprile, dlū membru corespondentū St. C. *Hepites* a făcutū o comunicare despre participarea tinărului astronomū românū dlū N. *Coculescu* la expedițiunea francesă din Senegalū pentru observarea eclipsei totale de sôre dela 16 Aprile 1893 st. n., faptū adusū la cunoscința Academiei încă dela 4 Decembre 1892 de dlū colegū Sp. *Haret*. Dlū *Coculescu* a comunicatū Academiei rezultatele obținute în acestă misiune printr'o notă prezentată de dlū *Haret* la 14 Ianuariū.

Academia a primitū mai multe invitațiuni dela societăți științifice și dela particulari, cerëndū participarea ei la lucrările lorū saū ajutóre pentru publicațiuni.

Societatea francesă de archeologie a învitatū Academia se ia parte la congresulū sēu dela 27 Iuniū — 4 Iuliū 1893. S'a decisū a delega pe dlū Gr. G. *Tocilescu* sē represinte Academia la acelu congresū, și ministeriulū instrucțiunei publice a bine-voitū a da colegulū nostru ajutoriulū necesarū pentru acestū scopū. În ședința dela 5 Novembre dlū *Tocilescu* a făcutū Academiei relațiune despre lucrările congresulū și despre comunicările prezentate de d-sa asupra anti-citățilorū din țeră și în specialū asupra descoperirilorū din

Dobrogea la monumentul delă Adam-Klissi și la orașul român Tropaeum Trajani.

La 29 Octobree s'a comunicatŭ Academiei o scrisore primită delă Academia regală de sciințe din Berlin, care arată marea însemnătate a cercetărilor archeologice pentru ficsarea fruntariilor Imperiului romanŭ delă marea Nordică până la Marea-Négră; arată rezultatele obținute în acéstă direcțiune prin cercetările făcute în Germania și Austria; atrage atențiunea Academiei asupra esplorărilor de același felŭ, începute în România de dlŭ colegŭ Gr. G. Tocilescu, și stăruiesce ca Academia să ia sub a sa protecțiune continuarea până la sfârșitŭ a acestorŭ esplorări. Dlŭ Tocilescu, în ședința delă 10 Decembre, a espusŭ rezultatele cercetărei sale despre *limes alutanus*; ear la 21 Ianuariŭ, despre *limes danubianus* și despre unŭ noŭ valŭ în Dobrogea. În urma acestorŭ espunerŭ, Academia a intervenitŭ pe lângă guvernŭ, ca să se procure mijlôcele necesare pentru continuarea și terminarea acestorŭ prețioase cercetări. Adunarea deputaților a înscrisŭ în bugetulŭ statului o sumă pentru acestŭ scopŭ.

Asociațiunea belgiană a chimiștilorŭ a învitatŭ Academia (ședința delă 24 Septembrie) a participa la congresulŭ sêŭ internaționalŭ, care se va ținé la Brusela în luna Augustŭ viitorŭ. De asemenea, congresulŭ internaționalŭ alŭ orientaliștilorŭ a învitatŭ Academia să participe la a 10-a sesiune care se va ținé la Geneva la 3—12 Septembrie.

Dlŭ G. Weigand, membru corespondentŭ, cunoscutŭ prin cercetările și scrierile sale asupra românilorŭ macedonenŭ și a dialectului lorŭ, a comunicatŭ, la 28 Maiŭ, o relațiune despre începutulŭ funcționarei seminariului de filologie română, deschisŭ de d-sa pe lângă Universitatea din Lipsca cu ajutorulŭ guvernului românŭ.

Același învêtatŭ a arêtatŭ Academiei, la 11 Februarieŭ, că a terminatŭ scrierea despre călêtoriile sale în Turcia spre a studia pe Macedo-Români, și a cerutŭ unŭ ajutorŭ pentru

tipărirea ei. Cererea se află în studiul Secțiunii literare, iar decisiunea asupra ei este așteptată dela votul d-vostre.

Dlă profesoră Enea Hodoșă dela Caransebeșă a prezentat Academiă, la 14 Ianuariu, tomul I ală publicațiunei sale *Poesii poporale din Bănată* și a cerută ajutoră pentru a continua publicațiunea. Cererea se află, ca și cea precedentă în studiul secțiunei literare, care ne va presenta propunerile sale asupra ei.

Dlă I. Popă-Reteganulă, vechiă învățatoriă în Transilvania și cunoscută prin bogatele sale colecțiuni de literatură poporală, a trimesă Academiă spre publicare o culegere de povești. De asemenea preotulă T. Bălășelă, învățatoriă la Ștefănești (jud. Vâlcea), a trimesă spre același scopă o colecțiune de poesiă poporale. Secțiunea literară ve va aduce propunerile sale asupra acestoră cereri.

Academia, dimpreună cu înțregă țera, s'a bucurată când a vedută consolidându-se Dinastia prin căsătoria A. S. R. principele Ferdinand, moștenitorulă tronulă, pe care suntem fericiți ală număra între membri onorari ai instituțiunei năstre, cu A. S. R. principesa Maria. Colegiă nostri D. C. Ollănescu și N. Quintescu au dată cu aceea ocașiune expresiune simțeminteloră năstre, prin compunerile loră poetice, cetite în ședințele dela 15 Ianuariu și 5 Februară.

Harulă de sus a binecuvântată acăstă căsătorie, dândă Dinastiei, Țerei și Națiunei odrasla multă dorită, pe principele Carolă, născută în sinulă Carpaților la 3/15 Octobree 1893. Academia s'a asociată, și cu acăstă ocașiune, la bucuria generală a națiunei, exprimăndă M. S. Regelă simțemintele sale și urările de viitoră fericită pentru Dinastia Sa și pentru nămulă romănescă, printr'ă adresă subscrisă de toți membri presentă. Adresei năstre M. S. Regele a binevoită a răspunde cu acele simțeminte de dragoste, pe cari totdeauna le-a arătată Academiă.

Dlă colegă *D. C. Ollănescu*, în ședința dela 5 Novem-
bre, a cetitū o *Odă cu prilejulū născerei principelui Carol*
alū Romăniei.

Publicațiunile Academiei.

În cursulū anului s'aū făcutū următorele publicațiunī:

1. Din *Analele Academiei* s'aū tipăritū:

a) *Tomulū XIV — Memoriile secțiunei literare* s'a
terminatū cu discursulū de recepțiune alū dlui Iosifū Vulcanū
despre *Dimitrie Cichindealū*, urmatū de *răspunsulū* dlui
V. A. Urechia.

b) *Tomulū XIV — Memoriile secțiunei științifice* s'a
formatū din memoriile: *Niagara* de dnulū Gr. Ștefănescu și
Diagnosele plantelorū fanerogame și criptogame vasculare
de dlū Fl. Porcius.

c) *Tomulū XV — Partea administrativă și desbete-*
rile din 1892—93.

d) *Tomulū XV — Memoriile secțiunei literare*, for-
matū din *Jocuri copilăresci culese dela Romănii din Ma-*
cedonia de dlū P. N. Papahagi-Vurdună și *Vrăji, farmece*
și desfaceri adunate de dlū S. Fl. Marianū.

e) Din *Tomulū XV — Memoriile secțiunei istorice*,
este în cursū de tipărire lucrarea dlui V. A. Urechia: *Do-*
umente inedite din domnia lui Alecsandru Constantinū
Moruzi 1793—1796, din care s'aū tipăritū până acum
25 cōle.

2. Din *Istoria lui Herodot*, în traducerea premiată a
dlui D. I. Ghica s'aū tipăritū cōlele 24—26 și s'a terminatū
astfelū Cartea I, care formăză tomulū I alū publicațiunei.
Înaintea testului, traducătorulū a adausū o prefață și o bio-
grafiă a părintelui istoriei. Întregă lucrarea este tipărită, și
preste puține zile se vorū primī esemplarele.

3. Din *Etymologicum Magnum Romaniae* domnulū
colegū B. P. Hasdeū a tipăritū a 2-a fasciōră din tomulū
III, cuprindēndū cuvintele *Ban — Bat*. Acēstă fasciōră vi

se va prezenta chiar în cursul acestei sesiuni; ea cuprinde, între altele, studiile despre cuvintele *Basarabă* și *Basm*, cari aruncă o lumină cu totul nouă asupra istoriei medievale a românilor și asupra literaturii populare în genere.

4. Aă rămasă a se tipări în anul viitor:

a) *Țăranul român* de dl. Gr. G. Tocilescu, lucrare premiată la 1882.

b) *Catalogul monumentelor epigrafice și sculpturale din muzeul național de anticități* de dl. Gr. G. Tocilescu;

c) *Flora Dobrogei* de dl. Dr. D. Brândză, lucrare premiată la 1887;

d) Tomul II din *Psaltirea publicată românește la 1577 de diaconul Coresi*, din care dl. B. P. Hasdeu, însărcinat cu această edițiune, a tipărit primele 4 côle;

e) *Discursurile și alocuțiunile M. S. Regelui în anii 1866—1891*, din cari, conform decisiunii luate la 1890, s'au tipărit până acum întâiele 10 côle.

5. Dl. colegu V. A. Urechia a continuat la Tipografia statului tipărirea scrierii sale *Istoria școlilor dela 1800—1864*, scriere căreia Academia i-a acordat în 1890 premiul Eliade-Radulescu. Dl. Urechia a prezentat tomul III al acestei publicațiuni, cuprindându anii 1849—1864.

6. *Schimbul publicațiunilor*. — Noue relațiuni de schimbul publicațiunilor s'au stabilit cu următoarele instituțiuni științifice din străinătate:

Biblioteca orașului Berna.

Biblioteca dela Monte-Cassino.

Societatea istorică dela Lemberg.

Academia degli zelanti din Acireale în Sicilia.

Biblioteca universității din Lausanne.

Institutul regal geologic al Suediei din Stockholm.

Publicațiunile Hurmuzachi și cercetări istorice.

Marea publicațiune istorică, care se face cu cheltuiala statului, sub auspiciile Academiei și sub numele nemuritorului Eudocsiu Hurmuzaki, a continuată dezvoltarea ei și în anul trecut, atât prin tipărire de volume noue, cât și prin procurarea de documente de prin diferitele archive străine.

1. *Tomul II. partea 4*, format din documente din anii 1531—1552, adunate din diferite publicațiuni străine de dl. N. Densușianu, s'a terminată. Acest volum, de 99 côle, cuprinde 446 documente.

2. *Tomul VIII.* format din documente din archivele dela Veneția și din alte archive străine, precum și din colecțiunile de documente originale, ale Academiei, începuse a se tipări înaintea sesiunii trecute. Tipărirea s'a continuată sub îngrijirea dl. Ioan Slavici, și s'a tipărit côlele 62—67. Acest volum este terminată și cuprinde 758 documente din anii 1376—1650; el va fi încheiat cu un indice alfabetic al materiilor.

3. *Tomul IX.* continuarea celui precedent, este format din documente de aceeași natură și origine, și va cuprinde anii 1650—1800. Din el s'a tipărit până acum 21 côle, cuprindându 217 documente.

4. *Tomul V. al Supplementului I*, s'a format din documente procurate de mine și privitoare la istoria țerei din întâia jumătate a secolului present. El s'a tipărit întreg sub îngrijirea dl. C. Colescu-Vartic și formeză un volum de 86 côle, cuprindându 325 documente din anii 1822—1838.

5. *Tomul VI.* din același supplement continuându pe cel precedent, va cuprinde documente din anii 1839—1849. Din el s'a tipărit până acum 19 côle, cuprindându 63 documente

6. *Tomul II. din Supplementul II*, cuprindându documente din archivele și bibliotecile polone, a început a se tipări sub îngrijirea dl. Ioan Bogdan. El va cuprinde

documente din anii 1601—1780. S'a u tipărită până acum 15 côle cu 64 documente.

7. S'a continuată lucrarea, care se face de câți-va ani la Constantinopole, pentru a se procura copii de pe documente istorice din arhivele instituțiilor ortodoxe grecesci din Turcia.

8. De asemenea s'a continuată fără întrerupere cercetările și decopierile în arhivele din Sibii și din alte orașe ale Transilvaniei, sub conducerea dlui archivară Fr. Zimmermann. În anul trecut s'a procurată 275 documente din secolii XIV — XVIII, de o valoare deosebită pentru cunoșcerea relațiilor neîncetate și felurite între țările române și vecina Transilvanie.

9. S'a legată relațiunî, prin ajutorul căroră se se procure din unele arhive rusesci copii de documente privitoare la raporturile dintre principate și vecinul imperiū în secolul XVIII și la începutul secolului XIX. În urma acestor relațiunî, s'a și primită un număr de copii de documente.

10. Din *Fragmente istorice* au mai rămasă a se tipări în limba germână tomul VI, care este a se forma din note separate și diferite extracte din documente, făcute de răposatul E. Hurmuzaki.

Mai este asemenea a se tipări în anul viitor tomul II al *Fragmentelor* în traducerea română făcută de dlă Ioan Slavici, conform dispozițiilor luate în anii trecuți.

11. La 25 Ianuariu a. c., dlă ministru al instrucțiunei publice a binevoită a cere informațiunî asupra modului în care s'a cheltuită suma acordată prin bugetul statului Academiei pentru această publicațiune, spre a informa subcomisiunea bugetară a adunării deputaților. Delegațiunea, pe lângă o arătare amănunțită a cheltuelilor publicațiunei în anii bugetari 1891—92, 1892—93 și 1893—94, a tipărită în mai multe esemplare și a trimisă ministeriului instrucțiunei publice și corpurilor legiuitoare, spre a se distribuî

membrilor lor, espunerea generală aici anecsată asupra veniturilor și cheltuelilor acestei publicațiuni de când ea se află în administrarea Academiei, adecă dela anul 1880 până acum.

12. Starea actuală a publicațiunei *Documente privitoare la Istoria românilor* este următoarea :

Volumele	Anii	Cole tipărite	Documente	Adunate de Hurmuzaki	Adunate de Academie
I p. 1.	1199—1345	92	553	—	553
I p. 2.	1346—1450	117	691	—	691
II p. 1.	1451—1575	105	722	722	—
II p. 2.	1451—1510	85	517	—	517
II p. 3.	1510—1530	93	462	—	462
II p. 4.	1531—1552	99	446	—	446
III p. 1.	1576—1599	79	443	341	102
III p. 2.	1576—1600	76	563	—	563
IV p. 1.	1600—1649	93	629	629	—
IV p. 2.	1576—1650	91	732	—	732
V p. 1.	1650—1699	72	362	362	—
V p. 2.	1650—1699	54	475	—	475
VI	1700—1750	90	355	355	—
VII	1750—1818	76	308	308	—
VIII	1376—1650	73	758	—	758
IX	1650—1800	21	217	—	217
Suplem. I.—I	1518—1780	135	1.414	—	1.414
II	1781—1814	101	988	—	988
III	1709—1812	77	203	—	203
IV	1802—1849	78	415	—	415
V	1822—1838	86	325	—	325
VI	1839—1849	19	63	—	63
Suplem. II.—I	1510—1600	82	347	—	347
II	1601—1780	15	64	—	64
		<u>1.909</u>	<u>12.052</u>	<u>2.717</u>	<u>9.335</u>
Volume 24					

Biblioteca.

Sciri mai amănunțite despre creșterea colecțiunilor, cari formază biblioteca Academiei, și despre lucrările făcute

pentru organizarea și buna lor întrebuințare și conservare, vi se vor da de comisiunea permanentă, în a cărei sarcină cade supraveghierea bibliotecii. Nu pot să nu amintesc însă, în acest raport de deschidere a sesiunii generale, câte-va donațiuni de o însemnătate deosebită și se atrag atențiunea d-vostre asupra câtor-va grabnice trebuințe, cari sunt a se înlătura, pentru ca biblioteca să pătă prospera.

Răposatul nostru președinte, neuitatul G. Barițiu, a iubit și s'a interesat de prosperitatea Academiei până în ultimele sale momente. De aceea a dispus, că totă corespondența și toate hârtiile sale să fie depuse și păstrate în biblioteca noastră, spre a servi ca material de studiu pentru istoria lungii epoci a activității sale. La 28 Mai și la 11 Iunie, dl. I. G. Barițiu a predat bibliotecarului Academiei manuscriptele și corespondența părintelui său. Această prețioasă colecțiune s'a pus în ordine și s'a legat, formându 22 volume de corespondență și 26 volume de diferite manuscripte și documente.

Colegul nostru venerat și fost președinte, Ioan Ghica, a ales întrăga corespondența sa și a depus la Academie toate scrisorile, pe cari le-a crezut de interes pentru studiarea istoriei evenimentelor contemporane, la cari a luat o atât de mare și de frumoasă parte.

I. P. S. Sa Părintele metropolit al Moldovei și Sucevei Iosif Naniescu, membru onorar al Academiei a dăruit întrăga sa bibliotecă, compusă din manuscripte, documente și peste 8000 volume tipărite. Această bibliotecă este una din cele mai frumoase din țară. Ea cuprinde cărți în diferite limbi, de cea mai mare valoare pentru istoria bisericească, pentru științele teologice și pentru vechea literatură românească. O parte din această bogată și prețioasă bibliotecă, și anume 2530 volume, s'a și depus în localul Academiei. Această donațiune este una din cele mai frumoase, ce s'au făcut Academiei române.

Prin donațiuni generose de acestă felă, biblioteca Academiei a crescută și crește în modă neașteptată, din care cauză actualulă locală a devenită cu totulă neîncăpătoră, încâtă o parte din bibliotecă a trebuită să fie depusă în magazine. Delegațiunea, conformă decisiunei luate de d-văstre la 1 Martiă anulă trecută, a intervenită pe lângă ministeriulă instrucțiunei publice, cerëndă sumele necesare pentru mărirea localulă, impusă de creșterea colecțiuniloră, până când vom fi fericiți a vedé construită localulă definitivă.

(Finea va urma).

D. Sturdza.

DELA UNIVERSITATEA C. R. DIN CERNĂUȚI.

După ordinea prelegeriloră pentru semestrulă de veră ală anulă scolară curentă 1893/4 comunicămă cetitoriloră noștri câteva date, privitoare la acestă institută superioră de cultură, și în specială privitoare la participarea tinerimei noastre române.

La facultatea teologică gr. or. propună: profesoră I. de *Onciulă*: „Studiulă biblică ală Testamentulă vechiă, partea isagogică“, de trei oră pe săptămână; „Cetirea și esplicarea unoră părți alese din cărțile istorice ale Testamentulă vechiă“, după textulă orginală, de cinci oră pe săptămână; „Limbile orientale“, de cinci oră pe săptămână.

Profesoră de *Repta*: „Esplicarea evangelielă lui Matei“, de trei oră pe săptămână; „Studiulă biblică ală Testamentulă nouă: „Introducerea generală în cărțile Testamentulă nouă“, de trei oră pe săptămână, „Esplicarea epistolei cătră Evrei“, de două oră pe săptămână; „Esplicarea unoră părți alese din evangeliă“ odată pe săptămână.

Profesoră Eusebiă *Popovici*: „Istoria bisericăscă și Statistica bisericăscă“, de optă oră pe săptămână; „Istoria bisericei române în Transilvania și Ungaria“, încheere, odată pe săptămână; „Cetire patristică și Seminar patristic“, de

trei ori pe săptămână; „Teologia dogmatică specială“, de șapte ori pe săptămână.

Profesoră Dr. *Voințchi*: „Teologia morală“, p. II., de șapte ori pe săptămână; „Cetirea și explicarea celor patru cărți despre imitarea lui Christos, de Thomas a Kempis“, de două ori pe săptămână.

Profesoră Constantină *Popovici*: „Dreptul bisericesc gr. or., de cinci ori pe săptămână; „Stilul curial bisericesc“, odată pe săptămână; „Cetirea și explicarea canoanelor sinodului al cincilea, șeselea și al șaptelea ecumenic“, de două ori pe săptămână; „Cetirea și explicarea canoanelor S. Vasiliu c. M.“, odată pe săptămână.

Suplentă Dr. Teodoră *Zarnavschi*: „Teologia practică: Liturgica, p. II., Pastorală și exerciții omiletice“, aceste din urmă și în limba rutână, de șase ori pe săptămână.

Docentă *Stefanelli*: „Catechetica, p. II. și exerciții practice“, aceste din urmă și în limba rutână, de două ori pe săptămână.

Ia *facultatea juridică și a științelor* de stată propună profesorii: Dr. Ernest Hruza, Dr. Fr. Schuler de Libloy, Dr. Franciscă Hauke, Dr. Fr. Kleinwarter, Dr. Ludovică Wahrmund, Dr. Carolă Hiller, Dr. A. Skedl, Dr. Iuliă de Roschmann-Hörburg, Dr. Iosifă Kryspin, Dr. B. Wolan și Dr. Al. Grawein.

La *facultatea filosofică* propună profesorii: Dr. Rudolf Hochegger, Dr. F. Zieglauer de Blumenthal, Dr. S. Herzberg-Fränkell, Dr. R. F. Kaindl, Dr. I. Wrobel, Dr. I. Hilberg, Dr. O. Zingerle de Summersberg, Dr. E. Katuzniacki, Dr. Smal-Stocki, Dr. T. Gartner, Dr. A. Puchta, Dr. A. Handl, Dr. O. Tumlirz, Dr. Prziham, Dr. Tangl, Dr. Löwl, Dr. Scharizer, Dr. Lendenfeld, și Dr. Ioană *Sbiera*, cestă din urmă următoarele colegii: „Capitule alese din flecsiologia limbei române“, de patru ori pe săptămână; „Cetirea și explicarea Direptătorului de lege govoreană din 1640—1641, odată pe săptămână.

Numărul ascultătorilor în semestrul de iarnă 1893/4 a fost :

La facultatea teologică : 56, între cari 45 români.

La facultatea juridică : 253 ascultători (55 Români).

La facultatea filosofică : 35 ascultători (10 Români).

Farmacisti : 14 (1 Român).

Va se şică, numărul ascultătorilor la toate facultăţile a fost de 358, dintre cari 111 Români.

DIN PUBLICAŢIUNILE ACADEMIEI ROMÂNE.

Sub auspiciile Academiei române au apărut în zilele din urmă următoarele publicaţiuni :

Diagnosele planteloră fanerogame şi criptogame vasculare, care cresc spontaneu în Transilvania şi nu sunt descrise în opul lui Koch : „Synopsis Florae Germaniae et Helvetiae“. De Florianu *Porcius*, membru alu Academiei române. Estrasă din Analele Academiei române, seria II. tom. XIV. Memoriile secţiunei ştiinţifice.

Vrăji, farmece şi desfaceri, adunate de S. Fl. *Marianu*, membru alu Academiei române. Estrasă din Analele Academiei, seria II. tom. XV. Memoriile secţiunei literare.

Jocuri copilăresci, culese dela Români din Macedonia, de P. N. *Papahagi-Vurduna*. Estrasă din Analele Academiei, seria II. tom. XV. Memoriile secţiunei literare.

DIN CRONICA LUNARĂ.

Necrologu. La 8/20 Martiu a. c. a răposat zelosul proto-presbiteru gr. or. alu Cetăţii de Pătră *Ioanu Şovrea*, în etate de 54, în serviciul bisericeii de 29 ani. —

— La 16/28 Martiu a. c. a răposat în Branu d-na *Constanţa de Puşcariu* nasc. *Circa*, soţia dlui jude curialu în pens. *Ioanu* cav. de *Puşcariu*, în anul 62. alu etăţii şi 43. alu căsătoriei.

Alegere de episcopi. Marele colegiu electoralu din România a ales pre arhieru *Gherasimu Piteştianu* episcopu alu Argeşului şi pre arhieru *Dionisiu Climescu Craioveanu* episcopu alu Buzeului, şi instalarea noilor episcopi s'au făcutu cu solemnitatea îndatinată.

Expoziție industrială română. Pe toamna anului curent se prepară în București o *expoziție de lucruri industriale*, făcute de meseriașii români, cari deja prin toate orașele României au câte 3, 4, 5, ba câte 10, 15 și mai multe, și în București preste 80 *societăți de meseriași*. În fruntea acestor societăți stă *societatea cooperativă română* din București cu zelosul ei președinte dl. D. C. Butculescu.

Fundațiunea „Georgiu Lazaru”. Avocatul din Vinga d. G. Lazaru și soția sa Ermina au făcut o fundațiune de 1000 fl. pe numele lor, din carea, ajunsă la suma de 4000 fl., se dea stipendii la tinerii români studiosi talentați, morali și diligenți: doi din ținutul Vingei, ceilalți din oricare ținut al țerei. Administrația fundațiunii e concredută Ven. Consistoriului gr. or. din Arad.

Pentru școala de fetițe din Rădăuți. Reposatul protopresbiteru V. Cocărlă, afară de cele 20,000 fl. donate școlilor române din Suceava pentru stipendii, a lăsat la mărtea sa încă 5,000 fl. totu pentru stipendii, dar pe sēma fetițelor dela școala din Rădăuți.

Filerul S. Petru face pe an cam 7 milioane franci; în anii din urmă au scăzut intratele aceluia din Franța, dar au crescut cele din America.

Papire vechi egiptene. La El Fayonne s'au descoperit preste 1000 papire egiptene de o vechime de 2500 ani. Ele conțin informațiuni asupra culturii egiptene antice, și asupra vieții publice și private a acelu popor, apoi novele, note dela meseriași, epistole de pe la anul 1200 înainte de Christos etc. Colecțiunea e tradusă deja în 11 limbi, se află în posesiunea arhiducelui Rainer și e espusă în Viena.

Un monument românesc în Viena. În parcul imperial dela Schönbrunn, după cum spune „Vatra”, se află o mică capelă, făcută de Șerbanu Vodă II *Cantacuzinu* la 1683, timpul când Turcii sub comanda lui Cara Mustafa Pașa impresurau Viena, și Șerbanu cu oștea sa făcea parte din armata turcescă.

O nouă filială a „Societății dōmnelor române din Bucovina”, la inițiativa dōmnei Maria de Grigorcea, s'a înființat la *Jordănesci* și s'a deschis cu frumoasă solemnitate la 8/20 Martiu a. c.

Profesorul la gimnaziul sup. ortodocșu din Suceava, în locul regretatului Ștefanu Ștefureacu este numit Dr. Vasile Tarnavschi.

Institutul de credit și economie din Arad „Victoria“ în adunarea sa generală dela 13/25 Martiu, ținută sub presidiul dnlui Dr. Lazară Petco, a votat pentru scopuri filantropice și culturale 1000 fl.

BIBLIOGRAFIĂ.

- Manual de drept cambial**, de Ioană Socaciă, prof. la școala com. gr. or. rom. din Brașov. Prețulu 2 fl.
- Gramatica elementară a limbei germane**, de Nicolaă Pilția, prof. la gimn. gr. or. rom. din Brașov. Prețulu 1 fl. 40 cr.
- Geografia Ungariei și elemente din geografia generală**, de Dr. N. Popă, revăduță de N. Pilția. Prețulu 25 cr.
- Documente privitoare la istoria Românilor 1531—1552**, culese, adnotate și publicate de Nic. Densușianu tom. V.

FONDULŢ GEORGIŢ BARIŢIŢ.

Transportă din Nr. 3. 936 fl. 41 cr.

Ex. Nr. 68. — 1894. *Lista Nr. 53*. Colectantă: Ioană Petric, protopresbiteră gr. or. Comuna biserică Herman (protopresbiteratulă Brasovulu). Prin colectă între fii poporulu s'au adunată bucate, cari preschimbându-se prin vëndare în bani a dată suma de 7 fl.; din cassa bisericei s'a votată prin conclusă de cătră comitetulu parochială suma de 3 fl. Suma 10 fl.

Ex. Nr. 70 — 1894. (Fără listă). Colectantă Basiliă Rațiu, vicariă în Făgăraș: Nicolaă Chiornița 1 fl.; George Cantoră, învățatoriă; Nicolaă Clein câte 50 cr.; George Nicodim-Niciu 20 cr. Suma 2 fl. 20 cr.

Ex. Nr. 72 — 1894. *Lista Nr. 693*. Colectantă Nicolaă Ivan, protopresbiteră în Alba-Iulia: Nicolaă Ivană, protopresbiteră în Alba-Iulia 2 fl.; Nicolaă Florescu 3 fl.; Nicolaă Hada 1 fl.; Iosifă Nestoră, primariă 2 fl.; Stefană Poșa, Achim Pop, Samoilă Maronescu, Basiliă Andrea, George Popa câte 1 fl.; Ioană Măcsim 50 cr.; N. N. 1 fl. Suma 14 fl. 50 cr.

Ex. Nr. 74. — *Lista Nr. 80*. Colectantă Dr. Andreiă Micu, avocată în Făgăraș: Nicolaă Șerbană 1 fl.; Ioană M. Popă din Breaza 5 fl.; Dr. Ioană Senchea, Gregoriă Negrea perc. com. câte 1 fl.; Dr. Andreiă Micu, adv. în Făgăraș 5 fl. Suma 13 fl.

Ex. Nr. 78. — 1894. *Lista Nr. 219*. Dr. Vasiliă Hossu, profesoră 5 fl.; Octaviană Bonfiniă, profesoră; Emiliă Viciă, profesoră; Nicolaă Ionașă, profesoră; Aronă Papiă, profesoră Ga-

vriilū Precupū, profesorū; Aurelū C. Comşa, capelan; Alecsiū Viciū, profesorū câte 1 fl.; Georgiū Bărbatū, adm. prot. 2 fl.; Ioanū F. Negruţiū, profesorū 2 fl.; Ioanū Germanū 9 lei, 1 fl. 10 cr.

Suma 9 lei. 20 fl. 10 cr.

Lista Nr. 81. Colectantū: I. Morariū. Alesandru Belle în Şercaia; George Boeriū în Vadū; Iacobū Morariū în Vadū; Tamaşiū Cocişiū în Vadū; Tamaşiū Popp în Vadū câte 1 fl.

Suma 5 fl.

Lista Nr. 86. Colectantū: Basiliū Raţiū, dir. despărţem. în Făgăraşiū. Basiliū Raţiū, vicariū în Făgăraşū 5 fl.; Zinca Roman; Iuliū Danū, protopresbiter în Făgăraşū câte 3 fl.; Ioanū Turcu; Vasilie Danū; George Boeriū, propriet. în Făgăraşū; Demetriū Chişerianū; Dr. G. P. Popp, protomedicū în Făgăraşū; Ioanū Dejenariū, comptabilū în Făgăraşū; Mateiū Bărsanū, cassariū în Făgăraşū; Alesandru Pocolū în Făgăraşū câte 1 fl.: Ioanū Cintea în Făgăraşū 30 cr.; Ioanū Mureşanū în Făgăraşū 40 cr.; nedescifrabilū 50 cr.; Dr. Nicolaū Motocū 2 fl.; Ioanū Ganea 50 cr.; Ioanū Scurtu 1 fl.; Nicolaū Cosgaria, căpit. în pens. 2 fl.

Suma 25 fl. 70 cr.

Ex. Nr. 88. — 1894. Colectantū Dr. Vasilie Bologa, directorū. Elena Petraşcu 15 fl.; Eugenia Trifū 5 fl.; Elisa Nasta 3 fl. Maria Romanū 1 fl.; Sabina Brote 4 fl.; Victoria de Heldenberg 2 fl.; Cornelia Ciceiū 2 fl.; George Dima 1 fl.; Iulius Schaeffer 5 fl.; Dr. V. Saftu 1 fl.; Ioanū Popovici 1 fl.; Dr. V. Bologa 2 fl.

Suma 42 fl.

Lista Nr. 91. Colectantū Basiliū Raţiū, dir. desp.: Basiliū Stanciū, căpit. ces. şi reg. în pens. 5 fl.; George Borzea 1 fl.

Suma 6 fl.

Lista Nr. 97. Colectantū B. Raţiū, dir. despărţ. Gavriilū Cornea în Ileni 1 fl.

Suma 1 fl.

Lista Nr. 97. Colectantū B. Raţiū, dir. despărţ. Georgiū Comaniciū, notarū cerc. 2 fl.; Virgilū Pop, parochū gr. or. 1 fl.; Zoltani Samoilă, Nicolae Cornea câte 30 cr.; Octavianū Popa, comerciantū; Samuelū Comaniciū, Ioanū Stoica, Nicolaū Sassebesi, parochū gr. cat.; George Moreū Pop, Ioanū Langa în Comana inf. câte 50 cr.

Suma 6 fl. 60 cr.

Lista Nr. 98. Colectantū B. Raţiū, dir. desp. prin Emiliū Popū: Emiliū Popū în Şinca vechie, George Ursu în Ohaba, Ioanū Crişanū în Ohaba, Ana Macaveiū în Ohaba, George Bărbatū în Şercăiţa, Nicolaū Popa Bărbatū în Şercăiţa, Iosifū Bărbatū în Şercăiţa, Licht Solomonū în Şercăiţa, Dobrinū Ioanū, preotū în

Bucium, Licht Maurizius în Bucium, Nicolaă G. Hurcoiaș în Bucium, Demetriu Bărbat în Șercăița, Aureliu Timariu în Ohaba, Anastasiu Moldovan în Șinca vechie, Agaton Popu în Șinca vechie, Ioan Pop în Șinca vechie, Eustachiu Crișan, învățatoriu în Șinca vechie, Nicolaă Samoilă Popa în Șinca vechie, Alesandru Crișan în Șinca vechie, Daniil Pandrea, învățatoriu în Ohaba câte 1 fl.; George Nueșiu în Bucium 50 cr., Nicolaă Raicu, preot 2 floreni.

Suma 22 fl. 50 cr.

Lista Nr. 120. Colectantă O. D. Petru Juga, parochiu gr. or. în Tilișca: Biserica greco-orientală, Petru Juga, preot 1 fl.; Cassa alodială 2 fl.; Ioan Iosofu, preot 50 cr.; Petru Juga, învățator; Dumitru Iosofu, învățator; Ilie Zeic, Ioan Nanu, Ilie Juga, George Bratu, Stefan Anca, Dumitru Lall, Ioan Frăcea, Pantelemon Banciu, Stefan Millea, notar; Simion Rodeanu câte 20 cr.; Ioan Bratu 30 cr.; Avram Florea 5 cr.; Andronic Trihenea, Dumitru Samoilă, Ioan Hânsa, Constantin Prică, Dionisie Banciu, Dionisie Juga, Petru Bodean, Dumitru Zeic, Vasile Juga, Dumitru Zeic, Ilie Stancă, N. N., N. N., N. N., câte 10 cr.; George Bratu 30 cr.; Valeriu Millea 50 cr. Suma 9 fl. 45 cr.

Lista Nr. 220. Iustin Popu, stud. cl. VII 2 fl.; Liviu Chețianu, maturisant; Valeriu Rusu, maturisant; A. O. Bogdanu câte 1 fl.; Iulian Nistor 2 fl.; Valeriu M. Montani, stud. cl. VII. Flaviu P. Pop, stud. cl. VII; Luca Russu, stud. cl. VII câte 50 cr.; Corneliu Bardosi 20 cr.; Victor Nilvanu, stud. cl. VII. 60 cr.; Iosif Sciopolu 50 cr.; Valeriu Traianu Frențiu, st. clud. VII.; Barbu Romulu, maturu câte 1 fl.; Victor H. Popu 50 cr.; N. N. 20 cr.; Valeriu Popu, stud. VI.; Victor Macaveiu, stud. VI cl.; Tiberiu Brediceanu, stud. VI cl. câte 1 fl. N. N.; N. N. N. N.; Ioan Popu câte 10 cr.; Alesandru Munteanu 50 cr.

Suma 16 fl. 40 cr.

Lista Nr. 221. Colectante: Ioan Germanu, profesor, dir. desp. Blaj. Elia Vlassa, canonic 2 fl.; Dr. I. Rațiu, canonic 1 fl.; Simion Popu Mateiu, canonic 2 fl.; Gavriil Popu, canonic 1 fl.; Alesandru Micu, canonic 3 fl.; Dr. Alesandru Grama, canonic 1 fl.; Ioan Micu Moldovanu, vicariu capit. 10 fl.; Dr. Augustin Bunea, secretariu 1 fl.; „Unirea“ 2 fl.; Dr. Victor Smigelski, profesor; Dr. Isidor Marcu, profesor: Nicolaă Popescu, profesor; Teodor Onișoru, proprietariu câte 1 fl.; Vasiliu Olteanu, avocat 2 fl.; George Popu 50 cr.; Ioan Orga, vice-rectoru sem. 1 fl.; Dimitrie Turcu, comerciant; Aureliu Trifanu,

croitorii; Dr. Iacobu Radu, adm. par. in Sërmaşiu; Ioanù Streşiu câte 50 cr.; Basiliu Turcu, hotelierii 2 fl. Suma 34 fl. 50 cr.

Lista Nr. 242. Colectantù Rubinù Patiţa in Alba-Iulia: Georgiù Florianù, locot.; Georgiù Spatariù, Silviù Patiţa, locotiitorù de oficeri; D. Popoviciù, stud. med.; Elie Ciugudeanù, Stefanù Cacoveanù s. jude reg.; Ilarionù Rusan, stud. med. câte 1 fl.; Ignat Borza, sergent 50 cr.; Dumitru Furdui, continier 3 fl.; Rubin Patiţa, avocatù in Alba-Iulia 5 fl.; Ana Patiţa născ. Raşiu 5 floreni. Suma 20 fl. 50 cr.

Lista Nr. 243. Colectantù Dr. Ioanù Popù, vicariù in Năsëud: Ieremia Sorobelea, Ioanù Marcu, invëtãtoriù; Stefanù Utalea, invëtãtoriù; Vartolomei Sorobelea, invëtãtoriù; Nicolae Sorobelea, invëtãtoriù; Nicolae Cionca, pãdurarù; Ioanù Lupoe, ferariù; Silviù Sohorea, preotù; Leonù Nicolai, economù câte 1 fl.; Ioanù Marica, invëtãtoriù; Alesandru Marcuşu câte 50 cr. Suma 9 fl.

Lista Nr. 249. Colectantù desp. XIII Abrudù: Ioanù Dionca, invëtãtoriù in Abrudsat; Terentiù Giurchescu, croitorù in Abrudsatù; Iuliu Mîşu, mäsarù in Abrudsatù câte 50 cr.; Alesandru Drumarù, tutorù orf. in Abrudsatù; Petru Macaveiù, notarù com. câte 1 fl.; Iosifù Draia, prim. com. 50 cr.; Petru Paulù, propriet. in Zlagna 1 fl.; Aurelianù Danciù, proprietarù de mine in Bucium 3 fl.; Avironù Macaveiù, proprietarù in Bucium, Ioanù Naicu, proprietarù in Bucium câte 1 fl.; Alesandru Filip, avocat, in Abrud 5 fl.; Simionù Ciura, proprietarù in Buciumù, Nicolaù Băeşan, preotù in Buciumù, Nicolaù Adamoviciù, preotù in Bucium, Ioanù Todescu, preotù in Buciumù; Ioanù David Dreganù, proprietariù in Buciumù; Vasilie Davidù, proprietariù in Buciumù; Samfira Macaveiù, proprietarù in Buciumù; Ioanù Macaveiù sen., proprietarù in Buciumù câte 1 fl.; Nicolae Ţandrea, proprietarù in Buciumù; Carol Wachal, inginer de mine in Buciumù câte 50 cr.; Nicolaù David, directorù de mine in Buciumù 2 fl.; Alesandru Macaveiù, proprietarù in Buciumù 50 cr.; Societatea minei „Concordia“ in Buciumù 10 fl.; Dr. Laurenşiu Popù, avocatù in Abrudù 3 fl.; „Auraria“ institutù de creditù in Abrudù 20 fl.; Candin Davidù, proprietarù in Buciumù 1 fl. Suma 60 fl. 50 cr.

Lista Nr. 320. Colectantù Ioanù Hăţeganù vice protop. gr. cat. in Vaidahaza; Ilie Şerbanù parochù gr. cat. in Fizeş, Rosalia Şerbanù, preotésã in Fizeş; Danile C. Coste, parochù greco cat. in Chendrea; Vasiliù Mureşanù, notarù in Chabis; Vasiliù Oprişu,

proprietarū în Chabis; Ioanū Popū, parochū gr. cat. în Chechişū; Vasiliū Popū, preotū gr. cat. în Galgaū; Alesiū H. Coste, preotū gr. cat. în Tihan câte 1 fl.; Zacharia Mureşanū, învăţătorii greco-cat. în Fizeş; Iuliana Mureşanū, învăţătoare în Fizeş câte 50 cr.; Teodorū Bancea, economū în Fizeş 30 cr.; Stefanū Şerbanū, economū în Fizeş 20 cr.; Ioanū Grosa, economū în Fizeş; Silvestru Şerbanū câte 50 cr.; Bade Danilă, economū în Fizeş 30 cr.; Gavrilă Grosa, economū în Fizeş 20 cr.; Curatorul bisericeii din Fizeş la olaltă 2 fl.; Danilă Varga, învăţ. gr. cat. în Chendrea 50 cr.; Gligorū Damşa, cantorū în Chendrea 40 cr.; Contribuiri dela poporulū din Chendrea 50 cr.; Nicolae Varga, cârciumarū în Chendrea 10 cr.; Cernucan Vasile, cantorū în Relli; Rus Trifanū fētū în Chechişū câte 30 cr.; Socuşū George, curatorū primariū 40 cr.; Calaceanū Vasilie fătū în Galgaū 20 cr.; Moldovanū Ilie, curatorū primarū în Galgaū; Popū Ioanū, cantore în Galgaū câte 40 cr.; Turjanū Zacharia, cojocariū în Galgaū; Turjanū Carolina în Galgaū câte 50 cr.; Teodorū Popū, docente în Galgaū, Elisabeta Popū, învăţătorii în Galgaū câte 30 cr.; Simisineanū Flore, scolărită în Galgaū; Anişora Sabou în Galgaū; Martin Ioanū, cantorū în Tihan; Martin Nicolae, cronicū în Tihan câte 10 cr.; Simisinean Irina în Galgaū; Eugenii Costea, scolariū câte 20 cr.; Fetitele Aurelia, Helena şi Ludovica Coste; Petru Colceriū, învăţ. gr. cat. în Tihan câte 30 cr.

Suma 20 fl. 50 cr.

Lista Nr. 321. Colectantū Ioanū Haţeganū, v.-protop. în Dergea; Ioanū Petranu, parochū gr. cat. în Ascilu mare; Dr. Simionū Tamaşū, cand. de avocatū; Ioanū Andreiū, adm. pārochialū gr. cat. în P. St. Mihaiū câte 1 fl.; Ioanū Popū, cantorū gr. cat. în Ascilu mare 20 cr.

Suma 3 fl. 20 cr.

Lista Nr. 322. Colectantū Ioanū Haţeganū vice-protop. în Dergea; Ioanū Haţeganū, v.-prot. în Dergea; Ioanū I. Deacū, prot. gr. cat. în S. Cristurū; Beniaminū Popū, dir. dom. în R. Cristorū; Dr. Alesandru Şandorū, Jovianū Andreiū, prot. gr. cat. în C. Garbó; Vasiliū Popū, preotū gr. cat. în Poputelea câte 1 fl.; Victorū Ilieş, proprietarū R. Cristorū 5 fl.; Stefanū Popū, preotū gr. cat. în Kecskhalo; Aureliū Todorū parochū gr. cat. în Pantic câte 50 cr.; Todorū Fauca, curatorū în Ciachi-Garboū; Ionaşii Magdasiū, economū în Ciachi-Garbaū; Ioanū Mureşianū, economū în Ciachi-Garbaū; Ioanū Almaşii, economū în Ciachi-Garbaū; Ioanū Poptelecanū, economū în Ciachi-Garbaū; Ioanū Marchişū,

subjude com. în Ciachi-Garbaŭ; Ioanŭ Muncelianŭ, economŭ în Ciachi-Garbaŭ, Ioanŭ Russu, economŭ în Ciachi-Garbaŭ câte 10 cr.; N. N.; Simionŭ Magdaș, inv. în C. Gorbó câte 20 cr.

Suma 13 fl. 20 cr.

Lista Nr. 351. Colectantŭ Dr. Ioanŭ Popŭ, vicariŭ în Năseudŭ: Gerasim Domide; Dr. Gavriilŭ Triponŭ, avocatŭ în Bistrița câte 5 fl.; Mihai Domide, inv. pens. 3 fl.; Dionis Longinŭ, cand. adv. în Bistrița 1 fl.; Grigoriŭ Pletosu. prof. în Bistrița; Arcadiŭ Cordela, preotŭ în Borgo-Bistrița câte 2 fl.; Paul Chita, preotŭ 1 fl.; Leont Piciŭ în Năseud; George Linulŭ în Bistrița; Ioanŭ Issip în Rodna veche; Antonŭ Precup în Rebrišóra câte 2 fl.; Octaviŭ Barițiŭ în Năseudŭ 20 fl.; Dr. Larionessi în Năseudŭ 10 fl.; Iosif Mihaleș în Năseudŭ 5 fl.; Silviŭ Rotfa în Năseudŭ; Grigorița în Năseudŭ; Elia Posmusianŭ; Ioanŭ Macaveiŭ în Feldru; Ioanŭ Popŭ în Nușfaleŭ; Liviŭ Mureșianŭ în Năseudŭ; Lazarŭ Avramŭ în Maier câte 1 fl.

Suma 69 fl.

Lista Nr. 354. Cirilŭ Deacŭ, adm. protop. în Șeuțu 2 fl.; Gavrilă Botêrlă, inv. tătariŭ în Șeuțu; Petru Tanco, parochŭ în Monorŭ; Ilie Cira în Monorŭ câte 1 fl.; George Todoranŭ, inv. 50 cr.; Vasile Onigașiŭ, inv. în Monorŭ 25 cr.; Isidorŭ Titicuŭ, inv. tătariŭ în Monorŭ; 50 cr.; Ieremia Tahișŭ, inv. în Monorŭ 20 cr.; Simionŭ Tanco, inv. în Monorŭ 30 cr.; Dumitru Moldovanŭ în Monorŭ 1 fl.; Romulŭ Ciucia 20 cr.; Octavianŭ Harșanŭ în Gledinu 30 cr.

Suma 8 fl. 25 cr.

Lista Nr. 355. Basiliŭ Groze, parochŭ 2 fl.; Danilă Sânjoan, notariŭ comunalŭ 1 fl.; Basiliŭ Topan, inv. gr. cat.; Petru Ilieș, câte 50 cr.; Ioanŭ V. Avram, Anchidim Partene câte 20 cr.; Ioanŭ C. Avram 30 cr.; Ionelŭ Cărbune fêtu bis. 50 cr.; Alesandru Jarda, inv. tătariŭ; Kobzas Ioanŭ neguț. câte 20 cr.; Ioanŭ Rusu, cojocariŭ 50 cr.; Deodat Coruțŭ 40 cr.

Suma 6 fl. 50 cr.

Lista Nr. 512. Colectantŭ dlŭ Partenie Cosma: „Făgețana“ institutŭ de creditŭ și economii 10 fl.

Suma 10 fl.

Lista Nr. 515. Colectantŭ Partenie Cosma în Sibiiŭ; Augustinŭ Belle, Alesandru Stețiŭ, N. Crișanŭ, Georgiŭ (nedescifrabilŭ), A. Berinde, E. Coroia, N. de Porcureți, Antoniŭ Grita, Gavriile Barbu, Nedescifrabilŭ, Cionca câte 1 fl.; „Satmareana“ 10 fl.

Suma 21 fl.

Lista Nr. 590. Colectantŭ dlŭ Sebastianŭ Olariŭ, protopopŭ gr. or. Făgetŭ dela următorii contribuenți: Ioanŭ Curiaçŭ; Stefan

Bardos câte 1 fl.; Nicolaŭ Popescu, emeritŭ învătătoriŭ; Vasile Nicorescu, învătătorŭ; Georgiŭ Petroviciŭ, învătătoriŭ; Romulŭ Raduloviciŭ, Ilie Moțu, Laurențiu Barzu, parochŭ; Ioanŭ Micu, parochŭ în Capolnaș; Rambansky Alois câte 50 cr.; Stefan Dancoviciŭ 30 cr.; Constantinoviciŭ, Ioanŭ Forăș, preotŭ; Pantelemonŭ Georgieviciŭ, învătătoriŭ; Eliseiŭ Stiopu, învătătoriŭ; M. Vimostulia; Patriciŭ Lugojanŭ, învătătoriŭ; Aureliŭ Angelŭ, învătătoriŭ; Vasilie Mateiŭ, preotŭ; Macsim Balonŭ, învătătoriŭ; Partenie Matei câte 20 cr.

Suma 8 fl. 50 cr.

Lista Nr. 591. Sebastianŭ Olariŭ, protopresbiterŭ 3 fl.; Toma Haneș, Dionisiŭ Feneș, Leontinŭ Simonescŭ, Zenobiŭ Bordan, George Popoviciŭ, preotŭ câte 1 fl.; Inocențiu Bogdanŭ 50 cr.

Suma 8 fl. 50 cr.

Lista Nr. 628. Casa de pestrare în Seliște ca colectantă 5 flor.

Suma 5 fl.

Lista Nr. 642. Colectantŭ Macsim Popoviciŭ, protopopŭ în Bocșa mont.: Macsim Popoviciŭ, protop.; Ioanŭ Budințeanŭ, Andreiŭ Diaconŭ, architectŭ câte 2 fl.; Iosif Ieremia, preotŭ; Martin Țiapŭ, învătătoriŭ; Ioanŭ Oprea câte 1 fl.

Suma 9 fl.

Lista Nr. 649. Colectantŭ G. Martinescu, adv.: Michail Beșanŭ, Titŭ Hațeg, C. Brediceanŭ, Dr. Iacob Maiorŭ, câte 5 fl.; Nicolaŭ Berescu, parochŭ; Dr. St. Petroviciŭ, Dr. G. Dobrinŭ, George Martinescu câte 2 fl.; Nicolaŭ P., Ioanŭ Ignatonŭ, Traian P. Raț, Constantinŭ Radulescu, Simeonŭ Blajoveanŭ, preotŭ, Vasilie Voda, Stefanŭ Antonescu câte 1 fl.; Paul Popovici 40 cr.

Suma 35 fl. 40 cr.

Lista Nr. 696. Colectantŭ Z. Boiu: Dela dna Iosefina Popŭ născ. Lobonțŭ, în locŭ de cunună pe sicriulŭ domnului Dr. Ioanŭ Crișanŭ, 10 fl.

Suma 10 fl.

Ex. Nr. 35—1894. Institutulŭ de creditŭ și economii „Albina“ din Sibiiŭ a transpusŭ la comitetulŭ Asociațiunei transilvane o sumă de 25 fl. în favorulŭ fondului „Georgiŭ Barițiu“ în locŭ de cunună pe sicriulŭ decedatului membru alŭ direcțiunei sale, Dr. Aureliŭ Maniu din Oravița.

Suma 25 fl.

Ex. Nr. 37—1894. Basiliŭ Bașota, adv. în Abrudŭ a transpusŭ la comitetulŭ Asociațiunei transilvane fl. suma de 10 fl. ca ultima rată din angagiamentulŭ seŭ de 100 fl. la fondulŭ „George Barițiu“. — Suma 10 fl.

Transportŭ 1318 fl. 41 cr. și 9 lei.

PARTEA OFICIALĂ.

Nr. 100/1894.

Proces verbal

al comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținută la 8 Martiu 1894 n.

Președinte: Dr. Ilarionu Pușcariu, vice-președinte.

Membrii prezenți: Ioană Hannia, Ioană Papiu, Zacharia Boiu, secretariu I., Partenie Cosma, Leontinu Simonescu, cassariu, și Ioană Crețu.

Secretariu: Dr. V. Bologna.

Nr. 29/65. Direcțiunea despărțământului X ală Bradului, cu dto 18 Ianuariu 1894. Nr. 8. cere rezoluție cu privire la conclusele adunării generale a acelu despărț., ținute în Brad la 10 Septembrie 1893, ală cărei protocolu s'a înaintatū aici în 22 Septembrie 1893 sub Nr. 16, dimpreună cu 156 fl. tacse dela membrii vechi și noi.

Revenind asupra memoratei relațiunii, din cuprinsulū protocolulū se constată următoarele:

a) la adunarea generală a despărțământului din 10 Septembrie 1893, s'aū încassatū dela membri vechi și noi 40 fl ;

b) membri noi ordinari s'aū insinuatū 11, solvindū câte 5 fl. tacsă și 1 fl. pentru diplomă, la olaltă 66 fl. ;

c) membru nou pe vieță s'a insinuatū dlū George Bocanū, proprietariu în Crisciori, și a solvitū 50 fl., obligându-se a solvi restulū cât mai îngrabă ;

d) membri ajutători s'aū înscris 22, dela cari s'aū încassatū 23 fl. ;

e) Dr. P. Oprișă, profesoriu gimnasialū, a cetitū disertațiunea sa despre „Nomenclatura topografică a Zarandului“ ;

f) aū fostă designați doi delegați, dniū T. Pop, advocatū și G. Bogdanū, preotū, dreptū reprezentanți ai despărțământului la adunarea generală a Asociațiunii din 1893 ;

g) s'a decis să se țină viitoare adunare generală a despărțământului în Baia de Criș ;

h) s'aū votatū 2 ajutóre à 10 fl. pentru doi elevi meseriași de pe teritoriulū despărț., cari se vor acoperi, din banii incurși ca ajutóre în sumă de 23 fl. reținuți pentru trebuințele despărțământului.

— Conclusele adunării generale a despărțământului X ală Bradului, ținute în Brad la 10 Septembrie 1893, se aprobă cu aceea, că suma de 156 fl., încassată cu acelu prilej dela membri vechi și noi, s'a transpusū la oficiulū de cassă ală Asociațiunii și se

cuitéză; membrii ordinari noi insinuați s'au declarat de membri ai Asociațiunei în adunarea generală ținută la Năsăud în 22 Octobree 1893, și s'au provădutu cu diplome, din greșelă însă nu s'au publicat numele dloru: Nicolau Păcurariu, proprietariu în Săliște, Lazaru Perianu, proprietariu în Băița și Ioanu Stanciu, arëndatoru în Brad, ceea ce se rectifică prin acésta; membrulu nou insinuat pe vieță, dlă George Bocan, proprietariu în Crisciori, se prevede cu documentu de legitimare până la completarea sumei de membru pe vieță; ear reținerea sumei de 23 fl, încassată dela membri ajutători, dimpreună cu 7 fl. votați la adunarea generală penultimă a despărțământulu, se încuviințéză pentru trebuințele despărțământulu.

Nr. 30/66. Dlă vice-președinte Dr. Ilarionu Pușcariu, prin hârtia dto 28 Ianuariu 1894. arată, că se află la D-Sa obiectele trimise de dlă Dr. V. Glodariu, profesoru în Brașov, pentru a fi espuse la adunarea generală a Asociațiunei din anul trecut, și cere să dispună comitetulu ce va găsi cu cale în acésta privință.

În necs se împărțășesce hârtia dlui prim-secretariu Z. Boiu, dto 12 Februariu 1894, prin care aduce la cunoscința acestui comitetu, că este receriatu de dlă Dr. V. Glodariu, a dispune de obiectele de sub întrebare, decă acelea n'ar fi primite de comitetulu Asociațiunei.

— De ôre-ce obiectele nu se mai potă folosi în scopulu indicatu din partea donatoriulu, — se transpună dlui prim-secretariu Z. Boiu, pentru a dispune de ele conform intențiunei donatoriulu.

Nr. 31/69. Dlă Dr. N. Calefariu, cassariulu despărțământulu Săliștei, transpune cu datulu 14 Februariu curentu 10 fl. și anume 5 fl. tacsă de membru pro 1894, dela dlă Dr. L. Brană de Lemenyi, protopretoru în Săliște, ear 5 fl. tacsă de membru nou insinuat dela dlă Demetriu Banciu, farmacistu în Săliște, și cere pentru ambi diplomă.

— Suma de 10 fl. ce cuitéză și transpune la cassa Asociațiunei; dlă Dr. L. Bran de Lemenyi, declarat u fiindu de membru ordinariu al u Asociațiunei în adunarea generală ținută la Făgăraș, în 1889, se prevede cu diplomă, ear dlă D. Banciu, membru nou insinuat, se prevede cu documentu de legitimare până la proc-sima adunare generală a Asociațiunei.

Nr. 32/71. Direcțiunea despărțământulu Zernesci, cu dto 16 Februariu curentu Nr. 30 transpune spre aprobare protocolulu adunărei generale a acelu despărțământu, ce s'a ținutu în Zernesci la 20 Novembre 1893, dimpreună cu protocolulu comitetulu de același dat și cu 32 fl. tacse încassate la acea adunare generală dela

membri vechi și noi, pe lângă observarea, că 32 fl. 10 cr., încurși ca ajutóre totu cu acelü prilejü, s'au reținutü pentru trebuințele despărțemântului.

Din cuprinsulü protocólelorü prezentate se constată:

a) că s'a revêdutü rațiociniulü despărțemântului pro 1893, și s'a datü absolutoriü comitetului pe acelü anü, votându-i-se bugetulü pro 1894;

b) că s'au încassatü tacsele dela 16 membri ordinari vechi pro 1893, ear dela dlü Nistorü Podariü și pro 1892;

c) s'au insinuatü de membri noi și au solvitü tacsă de câte 5 fl. și 1 fl. pentru diplomă dniü Ioanü Jarca Șona, primariü în Zernesci și Ioanü Avramü, învêțatoriü în Holbav;

d) s'au încassatü 20 fl. dela membri ajutători;

e) s'a luatü la cunoscință hârtia comitetului centralü dto 21 Augustü 1892 Nr. 276, relativ la datele istorice cu privire la familiile nobile române;

f) s'a decis a se tiné adunarea generală a despărțemântului din 1894 în comuna Vlădeni a treia și de Rusaliü;

g) s'a constituitü despărțemântulü pe unü nouü periodü, alegându-se directorü dlü Nicolaü Garoiü, avocatü în Zernesci, ear membrii în comitetü dniü: Ioanü Dan, parochü, Dr. Iancu Meșianü, avocatü, Ioanü Străvoiuü, diaconü, George Thomas, parochü, Ioanü Rațiü și Stanciü Garoiü, ear membri suplenți domniü: Iacob Zorca, parochü, și Nicolaü Cinteä, medic.

— Conclusele adunării generale a despărțemântului Zernesci, ținute în Zernesci la 20 Novembre 1893, se aprobă cu aceea, că suma de 30 fl., încassată dela membri vechi și noi, s'a transpusü la oficiulü de cassă alü Asociațiunei și se cuitéză; membri ordinari noi insinuați, anume: Ioanü Jarca Șona, primariü în Zernesci și Ioanü Avram, învêțatoriü în Holbav, se provêdü cu documentü de legitimare pâna la procsima adunare generală a Asociațiunei; ear reținerea sumei de 32 fl. 10 cr., încassată ca ajutóre la numita adunare generală și de atunci încóce, se încuviințéză pentru trebuințele despărțemântului.

Nr. 33/73. Direcțiunea despărțemântului XXIX. alü Mediașului, cu dato 18 Februariü 1894, Nr. 68, transpune spre aprobare protocolulü comitetului din acelü despărțemântü dela 10/22 Decembre 1893, — din care se vede, că s'au făcutü dispoșiți pentru colectă la fondulü „George Barițiü“ și că s'au constituitü doue agenturi în acelü despărțemântü, conformü §-lui 24 din Regulamentü, anume la Bertanü sub presidiulü dlui Basiliü Isailă și

la Șeica mare sub presidiul domnului Dr. N. Racofa, medic cercualu.

— Spre sciință cu aprobare.

Nr. 34/75. Dlă Ioană Lupană din Orăștie, tată a 5 copii, dintre cari 3 cercetază institutele de învățământu din Orăștie, cu dto 20 Februaru curen, se rógă pentru ună ajutoriu pe sēma fiilorū seī scolarī.

— În lipsa mijlócelorū pentru asemenea ajutore, cererea nu se póte incuviința.

Nr. 35/77. Dlă Ioană Boteană, preotū în Benținți, cu dto 7 Februaru curen vechiū, cere sē i se trimită fóia Asociațiunei „Transilvania“, solvindū dēnsulū regulat tacsă de membru ordinariū la cassariulū despărțēmētului Orăștiei.

Cere totodată sē se trimită fóia și dlui Vasiliū Sintionescu, notariū în Casteū, care s'au făcutū membru ordinariū alū Asociațiunei, solvindū tacsă de 5 fl. și 1 fl. pentru diplomă la adunarea generală a despărțēmētului Orăștiei, ce s'a ținutū în Beriī la 2 Novembre 1893, despre ce d-sa crede că n'a întratū nici unū raportū la acestū comitetū.

— Constatāndu-se, că numitulū raportū în adevēru n'a întratū, direcțiunea despărțēmētului IX alū Orăștiei se recercă, a transpuce protocélele adunării generale a aceluī despărțēmētū din anulū trecutū, pe lângă raportū specialū, dimpreună cu tacsele incurse dela membri, spre a se putea face dispoșiunile necesare întru validitarea drepturilorū membrilorū Asociațiunii.

Nr. 36/79. Direcțiunea despărțēmētului XI. alū Blajului, cu dto 24 Februaru 1894 Nr. 2 transpuce spre aprobare, în copii neautenticate, protocélele comitetului aceluī despărțēmētū din 18 Decembre 1892 și 11 Iuliū 1893, dimpreună cu protocolulū adunării generale a despărțēmētului, ținută la 27 Augustū 1893 în comuna Roșia de Secaș.

Din cuprinsulū protocélelorū se vede, că :

a) s'a luatū la cunoscință recercarea comitetului centralū dto 29 Aprilū 1893 Nr. 146, pentru substernerea unui raportū despre membri, cari au solvitū tacsele și cari au rēmasū în restanță;

b) s'a revēqutū rapórtelē notariului și cassariului aceluī despărțēmētū și li s'a votatū recunoscință;

c) la adunarea generală a despărțēmētului din 27 Augustū 1893, s'au încassatū dela membri vechi 12 fl., ear ca ajutore 7 fl. 30 cr.;

d) în aceluī despărțēmētū s'a întemeiatū o agentură, conform §-lui 24 din Regulamentū, în comuna Roșia de Secaș sub

conducerea unui comitetă constătătoriu din dnu: I. Munteanu, V. Lupescu, I. Damiană și S. Lupeanu;

e) adunarea generală a despărțământului din 27 Augustă 1893, a primită ună proiectă de statute, prezentată din partea comitetului, pentru înființarea unei reuniuni agricole în comitatul Albei-inferiore, și a luată dispozițiile necesare pentru esoperarea aprobării acestoră statute.

— Protocólele comitetului despărțământului XI. ală Blajului, din ședințele dela 18 Decembre 1892 și 11 Iuliă 1893, dimpreună cu protocolulă adunării generale a despărțământului din 27 Augustă 1893, se iaă la cunoscință cu aprobare afară de punctulă e) referitoriu la înființarea unei reuniuni agricole în comitatul Albei-inferiore, asupra căreia comitetulă Asociațiunei, în sensulă statuteloră, nu se ține competentă a se pronunța.

În legătură însă, direcțiunea despărțământului este recercată :

a) a satisfice hârtiei comitetului centrală dto 29 Augustă 1893 în privința așternerei unui raportă despre membrii, cari aă solvită tacsele și cari sunt în restanță ;

b) a transpune la cassa centrală a Asociațiunei tacsele încassate dele membri vechi și noi, indicând numele membriloră, dela cari s'a încassată și pe care ani ;

c) a înainta pe viitoriu protocólele în copii autenticate.

Nr. 37/82. Se presentă cererea dlu Dr. V. Saftu, profesoră de limba germană la scóla civilă de fete a Asociațiunei, înaintată prin direcțiunea scolară cu dto 28 Februariu anulă curent Nr. 71, pentru liberarea remunerațiunei sale în rate lunare anticipative, cu abatere dela conclusulă acestui comitetă din 19 Octobree 1893 Nr. 464.

— Se susține conclusulă provocată în cestiune, de óre-ce remunerațiile, după însași natura loră, se daă numai după lucrulă prestată.

Nr. 38/68. Cererea dlu Michailă Păcală, preotă în Șulumberg, dto 23 Decembre 1893, pentru dispensarea ficei sale Eugenia elevă esternă în clasa a II-a a scólei civile de fete, dela solvirea didactrului pro 1893/4, recomandată fiind și din partea direcțiunei scolare.

— Se încuviințeză.

Nr. 39/92. Cererea comunei Magógea (comitatulă Solnocă-Dobăca) dto 13 Iannariă 1894, pentru ună ajutoriu în bani, eventuală a i se trimite cărți potrivite pentru înființarea unei bibliotecă

poporale, în legătură cu raportul bibliotecarului Asociațiunii înaintat în acestu obiectu cu dto 6 Martiu 1894,

— Se încuviințază, însărcinându-se biroulu, a trimite comunei Magógea următoarele opuri din biblioteca Asociațiunii:

a) acte și date despre conferența națională ținută în Mer-curea la 1869;

b) Actele privitoare la urdirea și înființarea Asociațiunei transilvane;

c) adunarea (II și IV) generală a Asociațiunei transilvane;

d) analele Asociațiunei transilvane pe anul 1880;

e) B. Baiulescu: Despre necesitatea promovării și protecționării meseriilor între români:

f) I. Lazariciu: Elemente de poetica română;

g) G. G. Meitani: Studii asupra constituțiunii românilor, fasc. V și VII—XII;

h) Monografia scólei civile de fete a Asociațiunei;

i) I. cav. de Pușcariu: Date istorice privitoare la familiile nobile române;

l) Șuluțiu-Cârpenișanu: Graiul ardelenesc în raportu cu limba literară de preste Carpați;

m) „Transilvania“ organul Asociațiunei pe anii 1869—1878, 1882—1886 și 1888—1892.

Nr. 40/73. Cererea dlui Simeonú Oprișú, preotú în Armeni, dto 5 Martiu 1894, transpusă aici prin direcțiunea scolară cu dto 6 Martiu 1894 Nr. 73 — pentru dispensarea ficei sale Silvia, elevă esternă în classa a IV-a civilă, barem în parte dela solvirea didactrului pro 1893/4,

— Se încuviințază, avênd a solvi petentele numai jumătate din tacsă de didactru pro 1893/4.

Nr. 41/96. Dnulú Gavriilú Hango, presbiterú și actualulú cancelist alú Asociațiunei, cu dto 7 Martiu 1894, transpune Asociațiunei mai multe diplome nobilitare cu alte documente de însemnătate istorică, colectate în comuna sa natală Magógea (comitatulú Solnocú-Dobâca), însoțite de unú indice, și se rógă se dispună comitetulú asupra lorú cât mai îngrabă, pentru ale poté înapoia proprietarilorú, dela cari numai cu mari greutate se-a pututú împrumuta pentru scopulú culturalú urmăritú de Asociațiune.

— Documentele dimpreună cu indicele, se transpunú dlui Ioanú cav. de Pușcariú, spre întrebuintare și remitere; ear dlui

colectante se exprimă mulțămită pentru interesul dovedit față de scopul, ce urmărește Asociațiunea prin colecțiunea documentelor vechi.

Nr. 42/97. Dl. Zacharia Boiu, prim-secretariu al Asociațiunei, la însărcinarea primită dela acest comitetu dto 16 Septembrie 1893, Nr. 245, pentru a dispune ca se tipărească Regulamentul pentru folosirea bibliotecii Asociațiunei în 100 exemplare, raporteză cu dto 3 Martiu 1894, că s'a satisfăcutu întomai însărcinării, și Regulamentul din cestiune, publicatū și în organulu Asociațiunei, s'a depusū în bibliotecă în 100 exemplare pentru întrebuintare.

— Spre scire.

Nr. 43/99. Se presentă consemnarea contribuitorilor la fondul „George Barițiu“, întrate dela ședința ultimă a comitetulu până la dto de astăzi, și anume:

a) prin dl. Ioan Petricu, protopresbiteru în Brașov, 10 fl. Nr. listei 53;

b) prin dl. Basiliu Rațiu, vicariu în Făgăraș, 2 fl. 20 cr. cu consemnare;

c) prin dl. Nicolau Ivan, protopresbiteru în Alba-Iulia, 14 fl. 50 cr., Nr. listei 693;

d) prin dl. Dr. Andreiu Micu, avocatū în Făgăraș, 13 fl., Nr. listei 80;

e) prin dl. Ioan Germanu, profesorū în Blaj, 71 fl. și 9 franci, Nr. listelor 219, 220 și 221;

f) prin direcțiunea școlii civile de fete a Asociațiunei 42 fl., cu consemnare;

— Spre scire, cu aceea că banii s'au transpusū la oficiulu cassei, ear listele și consemnările contribuitorilor se transpunū la redacțiunea organulu Asociațiunei pentru publicare.

Pentru verificarea acestui procesū verbalū

— se designeză membrii: Zacharia Boiu, Partenie Cosma, și Ioan Crețu.

Ședința se încheiă.

Sibiū, d. u. s.

Dr. Ilarionu Pușcariu m. p.,
vice-președinte.

Dr. Vasiliu Bologa m. p.,
secretarū II.

S'a cetitū și verificatū. Sibiū, în 12 Martiu 1893 n.

Z. Boiu m. p.

P. Cosma m. p.

I. Crețu m. p.